Технологическая карта урока по учебным предметам: история и изобразительное искусство в 5 классе на тему «Финикия»
	Тип урока
	Урок «открытия нового знания»

	Форма урока
	Урок путешествие

	Авторы УМК
	Учитель истории Неплюева Галина Валентиновна, учитель изобразительного искусства Федина Светлана Витальевна



	Цели урока
	Цель урока

- познавательный аспект: Дополнить представления о Древнем Востоке, познакомить с Финикией,  формировать глубокие знания у учащихся о географическом положении Финикии,  объяснить, от каких сил природы зависела жизнь жителей  Финикии, занятиях финикийцев. Выполнить практическую работу по теме: «Мастерская финикийского костюма».

Задачи:

Предметные:

· раскрыть влияние  природно-географического условий на формирование основных   занятий жителей древних государств; 

·  влияние природно-географической среды и  красок природы на одежду жителей Финикии;
· оценить достижения и   вклад  жителей Финикии  в культуру древних цивилизаций.

Обучающие:   Дать представления о Финикии -  государстве, его роли в истории человечества. Выяснить предметы экспорта-импорта финикийцев, сформулировать представление о внешнем облике древнего народа -  финикийцах и  особенностях его одежды.

Развивающие:   Продолжить развитие умения сравнивать различные регионы по заданным линиям сравнения,  устанавливать связь между природными условиями и занятиями людей, развивать интерес к истории, искусству,  творческую фантазию и воображение.

Воспитывающие:   Дать возможность оценивать характер действий финикийцев их роль в развитии человечества.

Метапредметные:

Развивать умения:  

· работать с текстом;

· работать с иллюстративным материалом;

· анализировать исторический источник;

· устанавливать причинно - следственные связи, сравнивать, делать выводы;

· самостоятельно определять тему урока  ставить цели урока. 

Личностные: 

· развитие любознательности и формирование интереса к изучению истории, истории костюма;

· воспитывать уважительное отношение к культурному наследию древних цивилизаций;
· воспитание чувства само- и взаимоуважения;

· развитие сотрудничества при работе в парах; воспитание интереса к истории  как науки.

Продолжительность: 45 минут.


В основе построения урока – информационно-коммуникационные технологии, идеи личностно-ориентированного обучения.

Методы  обучения: объяснительно-иллюстративный, проблемный, эвристический. 

Приемы обучения: «Ключевые слова», «Групповая мозговая атака», «Концептуальная   

(сравнительная) таблица» составление кластера

Формы организации познавательной деятельности обучающихся: коллективная,  индивидуальная, работа в парах.



	Планируемые образовательные результаты (личностные, метапредметные, предметные)
	Личностные: уважать культуру других народов, выстраивать конструктивные взаимоотношения в группе, воспитывать чувства само- и взаимоуважения; развивать сотрудничество при работе в парах;  воспитывать интерес к истории как науки.

Метапредметные: развивать речь; формировать умение сравнивать, обобщать факты и понятия; развивать у учащихся самостоятельность; развивать внимательность при поиске ошибок.

Предметные:  местоположение и природные условия Финикии. Образование городов –  государств в Финикии. Города Финикии: Тир, Библ, Сидон. Финикийцы – лучшие мореплаватели Древнего мира. Международная торговля финикийцев, образование колоний. Изобретения и открытия финикийских ремесленников: получение пурпурной краски, изготовление стекла. Изобретение алфавита. Благовония, пурпурная краска, колония, алфавит.

	Оборудование
	Средства обучения: мультимедийный проектор, мультимедийная презентация, мультимедийное учебное пособие «История» 5 класс, А.А.Вигасин, Г.И.Годер, « История Древнего мира». Учебник для 5 класса общеобразовательных учреждений. М., «Просвещение», 2008г,  карта «Древний Восток, Египет и Передняя Азия», атласы, контурная карта. Раздаточный материал: шаблоны фигуры человека, папирус, вино, оливковое масло, пурпурная ткань, серебряное украшение, стеклянный сосуд, модели греческой посуды, кедровая шишка, фигурка раба, кусочек угля, верёвка.

Для учащихся:

Художественный материал: гуашевые краски, альбомы.



	Образовательные ресурсы
	мультимедийная презентация, мультимедийное учебное пособие «История» 5 класс, А.А.Вигасин, Г.И.Годер, « История Древнего мира». Учебник для 5 класса общеобразовательных учреждений. М., «Просвещение», 2008г. 


: 
                         Технологическая карта   урока

                                 Структура и ход урока

	Деятельность учителя
	Эор
	Деятельность уч-ся
	УУД
	Примечание Личностные результаты
	Метапредметные результаты

	1.Организационный этап

	Звучит восточная музыка. Приветствие учащихся.

Проверка наличия на столах у учащихся учебников, тетрадей, рисовальных принадлежностей, дневников.


	Слайд 1
	Настраиваются на работу
	Общеучебные
	Ответственное отношение к учению
	Работа в сотрудничестве

	2. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.

	Ребята! Почетно носить звание египтолога, то есть быть специалистом по Египту, но кроме Египта, есть и другие загадочные государства Древнего Востока. Те из Вас, кто не стал египтологом, имеют шанс получить звание востоковеда. Сегодня я хочу вас пригласить в путешествие по просьбе фараона Тутмоса III на Восток. (Слайд 2 –текст пергамента, читает «пергамент»): «Я, царь Верхнего и Нижнего Египта, наслышан, что есть такое государство – Финикия. Многие там разности и диковины делают ее умельцы, что корабли их лучшие по всей великой воде, а одежды ярки, как закат, что придумали они, как записать то, что хранится в хранилищах их вельмож. Я потерял великую ценность - карту своего военного похода. Помогите узнать, где находится эта страна. О богатствах этой страны вам расскажет мой подарок - «черный ящик». Выясните, правда ли, что они лучшие мореплаватели? Куда и зачем плавают, торгуют ли и чем? Есть ли у них письменность
	Слайд 2
	Прогнозирование    темы урока
	Уметь работать с контурными картами, настенной картой, осуществлять контроль результатов.

Познавательные Чтение легенды исторической карты, (организация работы в парах с атласами.)
	Учет разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве
	Желание познавательной деятельности.

	3. Актуализация знаний

	 Итак, мы знаем страну, в которую нам предстоит совершить путешествие. Но не знаем, как попасть в Финикию.  Какие варианты выбора путешествия можете предложить?

Для того чтобы выяснить куда нам держать путь, давайте вспомним военные походы этого фараона и посмотрим, как далеко стали простираться   при нем границы Египетского государства. 
Задача: определите, какие города попались на пути следования войск фараона вдоль западного побережья Средиземного моря?

	Слайд 3
Слайд 4

Слайд 5
	Предлагают варианты путешествия
Работают в парах

На карте отмечают военный средиземноморский  поход фараона
	(организация работы в парах с атласами, один показывает у доски, на  карте.)

Отмечают на контурной карте города Финикии
	Учет  разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве
	Желание познавательной деятельности.

	4. Первичное усвоение новых знаний

	Страна, в которую нам предстоит попасть, называлась Финикия. 
Как вы думаете, какие вопросы мы будем сегодня изучать?

Запишите, пожалуйста, план урока.
Почему она имела такое название? 
Фараон Египта прислал нам  2 подсказки: раковину и шишку ливанского кедра.

Ваши версии?

Мне попался интересный документ, может быть, он нам поможет объяснить происхождение  Финикии? (приложение 1)
 Во время раскопок финикийских городов археологи находили множество раковин. Оказывается, из морских моллюсков финикийцы добывали краситель для тканей, секрет его производства никому не открывали. Судя по количеству отходов, можно догадаться о размахе производства и богатстве финикийских торговцев тканями. Эти ткани красивого пурпурного цвета сразу вошли в моду и пользовались огромным спросом — купить их могли только очень богатые люди. От названия краски, возможно, произошло и название страны – Финикия. 

 Финикийцы отдавали предпочтение красным и жёлтым цветам в одежде, которая изготавливалась из льна. Вопрос: А может финикия от слова финики?
Почему в Финикии не могли расти финики?

Организует работу в парах - «Мозговая атака»

Цель: выяснить линии для сравнения.
Использование ИКТ (задание по карте). Корректировка ответов учащихся Интеграция с изобразительным искусством
1)  Напоминает слово «финики» — фиников было много, но они там не произрастали, их привозили из Египта.
   2)  Фин –– «хвойный» — действительно, здесь произрастал ливанский кедр, хвойное растение.
   3)  Греки дали такое название  «тёмно- красный, пурпурный».

Также существует версия, что название происходит от египетского слова «фенеху» — «строитель кораблей», так как финикийцы действительно занимались мореплаванием и кораблестроением.

Значит, мы подошли к еще одному этапу нашего путешествия: Природа и занятия населения.

Цивилизации Египта и Междуречья возникли на берегах рек, а Финикия — на узкой полоске между скалами и морем вдоль морского побережья. Финикии. занимала территорию современного государства Ливан. 
Как можно было попасть из Древнего Египта в Финикию? (2 пути – морской и сухопутный)

Представьте, что вы — купец или военачальник, которому нужно попасть в Финикию. Каким путём вы будете добираться до этой страны?  доске, маршрут отметить значками – верблюд или корабль — на карте


	Слайд 6-7
(Слайд

приложение 1)

Слайд 8

Слайд 9

Слайд  10
Слайд 11
Слайд 12
	Учащиеся выдвигают свои версии 

1.Географическое положение.

2.Природа и занятия.

3.Образ жизни  и достижения.

Формулируют цели работы -создать  образ страны 
Учащиеся читают документ, выдвигают свои версии

Ученики должны выяснить, почему  в Финикии не могли расти финики.

Организует работу в парах - «Мозговая атака»

Цель: выяснить линии для сравнения,

 «прокладывают» путь из Египта в Финикию
Ученики выясняют природно-географические условия Финикии, сравнивают их с Египтом.
Вопросы для сравнения: местность, наличие рек, плодородие почвы, климат.
Ученики находят варианты передвижения: верблюды и корабли.


	Общеучебные, познавательные, регулятивные, коммуникативные.
Осуществляемые:

постановка темы, целей и задач урока, делают выводы, логически рассуждают, анализируют, сравнивают, доказывают. Познавательные: извлекают необходимую информацию.
Формируемые:

самостоятельное выделение и формулировка познавательной цели; осознанное и произвольное построение речевого высказывания  устной форме. Познавательные:

 строят логическую цепь рассуждений; коммуникативные, умение работать в группе.
Структурирование: знаний; анализ, сравнение, классификация объектов по выделенным признакам.

Осуществляемые: слушают, вступают в диалог, участвуют в коллективном обсуждении

Формируемые:

умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации, владение монологической и диалогической формами речи, работа в парах - «Мозговая атака»

Работа с физической картой, сравнительный анализ физической карты Египта и Финикии.
	Учет  разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве
	Желание познавательной деятельности. 

Работа в сотрудничестве 

Работа в сотрудничестве Познавательные: воспроизводят по памяти информацию;  умение анализировать, сопоставлять и оценивать содержащуюся в различных источниках информацию

	5. Первичная проверка понимания

	Создание системы заданий  на актуализацию знаний по теме. Чем отличался образ жизни финикийцев по сравнению с египтянами и вавилонянами?

- Сделайте вывод, какие занятия были характерны для финикийцев?

Финикия расположилась на восточном побережье Средиземного моря. Исходя из местоположения, предположите, могли ли в Финикии, как в Древнем Египте занятиями населения стать земледелие и скотоводство? Каким занятиям благоприятствовали местоположение и природно-климатические условия?  Обозначены ли на карте в Финикии крупные реки, такие как Нил, Тигр, Евфрат?

– Нет, таких крупных рек в Финикии не было. А какие крупные города существовали в Древней Финикии? (Библ, Сидон, Тир)
– Финикийские города были независимыми государствами. Города защищали высокие каменные стены и башни. Дома там строили двухэтажные, с балконами, в городах возводились великолепные храмы и дворцы.

– Как вы думаете, какой был рельеф на территории Финикии, если «Библ» в переводе с финикийского значит «гора», а «Тир» – «скала»? (горы и возвышенности)
Торговля играла совершенно особую роль в жизни Финикии. 
Пожалуйста, используя текст учебника и наши знания о занятиях финикийцев, назовите товары, которые могли продавать и покупать финикийские купцы.

Имея прекрасные корабли, финикийцы отплывали всё дальше и дальше от родных берегов.
Каковы достоинства и недостатки близости страны к морскому побережью?

Задание: у вас на столах лежит  исторический источник, определите, какую информацию о финикийцах можно получить из этого источника?

Источник: Прибыл в Египет тогда финикиец, обманщик коварный,

Злой кознодей, от которого много людей пострадало;

Он, увлекательной речью меня обольстив, Финикию,

Где и поместье и дом он имел, убедил посетить с ним.

В Ливии с ним в корабле, облетая моря,

Меня он плыть пригласил, говоря:

Товар свой там выгодно сбудем,

Сам же, напротив, меня, не товар продать там замыслил.

Ваши версии ответов…

– Да, финикийцы пользовались дурной славой жадных и хитрых работорговцев. Очень часто, пристав к берегу для торговли, они неожиданно нападали на местное население и силой уводили людей на свои корабли или заманивали на свои корабли обманом. 

Итак, о каком занятии финикийцев мы узнали? (работорговля, торговля). 
Предлагаю обратить внимание на еще один род занятий финикийцев - мореплавание. Строили прочные корабли, которым были не страшны штормы и бури. (Финикия славилась рощами знаменитого ливанского кедра. Прочная смолистая древесина кедра была отличным материалом для постройки крепких морских судов. А еще у самой воды на носу они укрепляли заостренное окованное бронзой бревно – таран. В бою им пробивали борт вражеского судна, и оно тонуло).

Плавали по всему Средиземному морю.
Задание: Определите по карте места вероятных стоянок финикийских мореплавателей.

– На основе всего сказанного обобщите, что покупали и чем торговали финикийцы?

– Посмотрите на эти предметы (слайд)– Ювелиры делали изящные украшения из золота, серебра, драгоценных камней, которые охотно покупали местные богачи и чужеземцы. Резчики создавали выразительные статуэтки, и изделия из слоновой кости (показ иллюстраций).

У вас на столах еще один источник-это легенда. Прочтите древнее предание и определите, какое изобретение было сделано финикийцами?

«Однажды финикийский торговый корабль, который вез груз соды, пристал к песчаному берегу. Купцы решили пообедать, развели огонь, достали котелки, но не нашли камней, на которые можно было бы их поставить. Тогда они вместо камней использовали взятые с корабля куски каменной соды. Огонь был сильным, сода расплавилась и смешалась с песком: от костра потекли струи прозрачной жидкости. Эта жидкость и была … (стеклом)».

Вот почему стекло оказалось в черном ящике, который передал нам фараон.

– Итак, финикийские мастера изобрели прозрачное стекло. Его выплавляли в специальных печах из смеси белого песка и соды. Из стекла выдувались сосуды для благовоний, вазы.
 Финикийцы вели также и большую сухопутную торговлю. Она производилась караванами: товары навьючивали на верблюдов, которые потом длинной вереницей совершали переходы по степям. 
Подумайте, что могли привезти из других стран финикийцы?

Из чужих стран привозили медную посуду, лошадей, вино и белую шерсть, овец. На финикийских мануфактурах выделывались искусные вещи из металлов, слоновой кости и чёрного дерева; из шерсти и шёлка они изготовляли дорогие ткани. Финикийцы научились сушить рыбу и продавать ее в таком виде в не приморские части страны. Первые финикийцы были рыболовами. Со временем их рыболовецкие деревни превратились в богатые купеческие центры, поскольку они стали использовать свои корабли не только для рыбной ловли, но и для торговли с заморскими землями
– В удобных для жизни местах, куда доходили корабли финикийцев, они основывали колонии. 
Мы с вами должны выяснить, что такое колония? Ваши версии. Колония – поселение, основанное на чужой территории.

– Поселение росло и превращалось в город. Самой известной колонией финикийцев стал Карфаген, основанный на севере Африки в 9 веке до н.э.

Вопрос: Подумайте, что являлось причиной того, что финикийцы покидали свою страну и основывали колонии, найдите ответ в учебнике на стр. 89-90?

1.
Торговля.

2.
Перенаселенность.

3.
Внутренние распри.

Еще одна остановка в нашем путешествии -знакомство с финикийской письменностью. Возможно, самое великое достижение финикийцев – изобретение алфавита.

Алфавит – способ письма, при котором каждая буква соответствует только одному звуку.

Вопрос: Как вы думаете, что побудило финикийцев сделать это изобретение? Финикийским купцам для успешной торговли необходимо было вести записи. Они познакомились с египетским письмом и клинописью Междуречья и схватились за голову: нет, такое письмо нам не подходит. Почему?

– Тогда финикийцы создали собственное письмо – древнейший в мире алфавит. Чем отличался финикийский алфавит от египетского письма и клинописи? Почему им овладеть было намного легче? В чем особенность финикийского письма? Ответы на все эти вопросы найдите на странице учебника.

1. Каждый звук, являлся буквой и передавал один звук.

2. Таких букв было 22. Их запомнить мог каждый. Писать их легко. Буквы были расставлены в определенном порядке. Получился алфавит. Первой буквой алфавита была буква «алеф»,  или «а», второй – «бет», или «б».

3. Букв было 22 и все согласные, гласных букв

они не придумали.

4. Писали финикийцы справа налево, а не слева направо, как мы.

 Какое всемирное значение имело изобретение финикийцами алфавита?

Финикийский алфавит заимствовали древние греки. Они ввели буквы, обозначавшие гласные звуки. У греков алфавит заимствовали римляне. Славянская, а затем русская азбука была построена на основе греческого алфавита. Таким образом, научившись и писать, мы оказываемся в прямой связи с древними финикийцами, создавшими первый алфавит.

А теперь поговорим еще о наиболее важном и интересном.

Мы сейчас узнали об удивительном древнем народе  -  Финикийцах. И рассказ наш был бы не полным, если бы мы не узнали, как выглядели эти люди, во что одевались, есть ли что - нибудь общее между нашими и финикийскими одеждами.
Представить этот народ попробуем, рассмотрев следующие вопросы.


Какая была верхняя одежда этих людей?

 Жители древней Финикии были умелыми ткачами и в своей одежде использовали преимущественно лен. Финикийцы одевались в длинную тунику.  Это была одежда в форме мешка с отверстием для головы и рук, обычно покрывавшая все тело от плеч до бедер. Женская туника была до колен, подпоясана иногда 2 ремнями.  Одежда этого народа  была яркой, иногда была украшена различными полосами.  Часто украшалась вышивкой . 

Во что обувались люди?

 На ноги одевали  сандалии – лёгкую обувь, подошва которой закреплялась на ноге ремешками или верёвками. 

Какие цвета использовались?

  Финикийцы отдавали предпочтение красным и жёлтым цветам в одежде, которая изготавливалась из льна. Именно финикиянки первыми начали носить красные платья которые легли в основу  Багряни́ц - торжественные верхние одежды или мантия монархов или царей пурпурного или червленого цвета.
Ткани были  высокого качества из богатых городов - Тира, Библа и Берита. Финикийцы умели окрашивать ткани.


Какие головные уборы носили?

 Головным убором простых людей служил чепец, тогда как у вельмож он имел цилиндрическую форму с золотыми полосами, в некоторых случаях конические шапочки. Женщины предпочитали диадему. Излюбленным  головным  убором финикийцев  остается красная цилиндрическая войлочная шапочка, которая, пережившая   финикийцев и до сих пор в почете у жителей Северной Африки. Иногда женщины носили на голове платок. Среди украшений особое место занимал лунный серп — символ Астарты (главное женское божество).  


Как и чем украшали себя финикийцы?

  Изготавливали золотые и медные украшения. Финикийцы торговали красочными стеклянными вазами и бусами, а значит и сами наряжались в них. Предпочитали геометрический орнамент, иногда использовали  изображения  животных. В ювелирном  искусстве часто использовались  такие техники, как  зернь и теснение, что придавало украшениям изящество и шарм.

Жители Финикии  носили и такие  украшения, как  серьги, кольца, браслеты, ожерелья.  По словам Аристотеля, кольца на руках мужчин  означали количество его походов. Своеобразные украшениями были  кольца в носу. 
Учитель: Итак, переместившись во времена древности, можете ли вы сказать, что мы и наши современники заимствовали  какие-то одежды и элементы у финикийцев?

Учащиеся: (тунику, сандалии, украшения и прочее)

  Практическая работа:

Учащимся раздаются шаблоны – фигура человека. Обращается внимание на особенности строения фигуры: 

Финикийцы относились к средиземноморской расе, имели высокий рост, узкое лицо, прямой нос и тёмные курчавые волосы. 

Представим себя в мастерской. Нарисуем - обведем шаблон финикийца и попробуем его одеть. Теперь мы сможем это сделать, представив его.

Последовательность работы:

1.
Обвести шаблон.

2.
Подумать, мужской или женский образ будете выполнять.

3.
Кисточками наносим одежду финикийца, украшения.
Учащиеся выполняют задание, по окончании работы вывешиваются на доску.
	Слайд 13
Слайд  14
Слайд  15
Слайд  16

Слайд  17

Слайд  18


	Нет, таких крупных рек в Финикии не было.

(Библ, Сидон, Тир)

Ученики должны сделать вывод о том, что природные условия малопригодны для занятия земледелия, каменистая и гористая местность, малые реки, но имеет хорошие возможности для занятия ремеслами и торговлей.
Ученики должны назвать группы товаров и сказать, что часть делали в Финикии, а часть перепродавали. 
Ученики выделяют достоинства и недостатки:
+ сходились торговые пути Передней Азии, здесь шли бесконечные караваны. Они двигались с севера на юг, в Египет и Палестину и в обратном направлении;
+ удобные гавани, морские порты;
+ виноградники, оливковые деревья;
+ строительный лес;
- отсутствие крупных рек и плодородных земель;
– Финикийцы были опытными мореплавателями, докажите эту мысль.
Работорговля, торговля Финикия славилась рощами знаменитого ливанского кедра, кораблестроение, изготовление стекла. ткачество, изготовление пурпурной краски. Рыболовство, мореплавание и кораблестроение, ремесло)
о. Кипр, о. Крит, о. Корсика, о. Сардиния, о. Сицилия, Испания, Северная Африка
Природные условия благоприятствовали выращиванию оливковых деревьев и винограда, из которых изготавливали вино и масло. Вино, оливки, изделия ремесла, строительный лес финикийцы обменивали на пшеницу т.к. в Финикии было мало простора для земледельцев. Своего хлеба не хватало, его приходилось ввозить из соседних стран.
Привозили в Финикию – зерно, скот, холсты для парусов, выделанные кожи, папирус, рабов.

Продавали – лес, вино, оливковое масло, ткани, янтарь, олово, рабов, изделия ремесла.
На основании карты слайда и учебника (стр.80) должны назвать города, основанные финикийцами, и указать, что большинство из них были расположены на берегу Африки и в западной части Средиземного моря.
Учащиеся выдвигают свои версии


	Познавательные, регулятивные, личностные Регулятивные

Познавательные: воспроизводят по памяти информацию; 

 используют знаково-символические средства

Формируемые:

целеполагание - как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно; Познавательные

Осуществляемые: делают выводы, логически рассуждают, анализируют, сравнивают, доказывают.

Формируемые:

осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме;

структурирование знаний; анализ, сравнение,
Коммуникативные

Осуществляемые:
слушают, вступают в диалог, участвуют в коллективном обсуждении

Формируемые:

умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем

Личностные

Осуществляемые:

Оценивают вклад финикийцев в мировую культуру 

Формируемые

нравственно-этическая ориентация - действие нравственно – этического оценивания усваиваемого содержания, обеспечивающее личностный моральный выбор на основе социальных и личностных ценностей.


	Осмысление опыта предшествующих поколений
	Умение анализировать и обобщать факты, формулировать и обосновывать выводы.
Раскрытие смысла исторического понятия. 

Определение и объяснение отношения к наиболее значимым событиям в истории и их оценка.

	6. Первичное  закрепление

	Игра: Что? (страна) Где? (где расположена)Чем богата?(что являлось источником дохода и богатств финикийцев) Как добраться? (морской и сухопутный торговые пути) Что из открытий финикийцев можно встретить в каждом доме, есть у каждого человека, пользуемся мы сейчас на уроке?
	
	
	Познавательные. Осуществляемые: делают выводы, логически рассуждают, анализируют, сравнивают, доказывают. Формируемые: осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме; структурирование знаний; анализ, сравнение, классификация объектов по выделенным признакам, доказательство, установление причинно- следственных связей.

	7. Информация о домашнем задании, инструктаж о его выполнении

	Проведение инструктажа по домашнему заданию, комментирует задание.

Выставление оценок

	8. Рефлексия ( подведение итогов занятия)

	Достигли ли мы целей урока? Помогли фараону Египта составить маршрут в Финикию? Узнали новое для себя о народе, его традициях и обычаях, их культуре и занятиях, об их богатейшем наследии, которым мы сегодня пользуемся.
На доске у нас висят два финикийских корабля: торговый и военный. Если вам понравился урок - прикрепите смайлики на его паруса, если у вас возникали затруднения на уроке,  и вам было некомфортно - смайлик на  паруса военного корабля
	
	
	Регулятивные. 
Осуществляемые:
оценивают и выделяют, что, что узнали, что было интересно и в чем возникли затруднения

Формируемые:
оценка – выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, оценивание качества и уровня усвоения.


